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Obr. 3. Ménic pro stroboskop

u starSich po ofi$téni napf. pfistrojem
postavenym podle AR 3/71. Potom
zdlraznime kfidou rysky na femenici
a motoru, popf. doplnime chybéjici.
Ptistroj spojime s kostrou automobilu
a pérovou svorku pro ptivod impulst
upevnime na izolaci kabelu vedouciho
k prvni svi¢ce, pokud mozno blizko ni.
Potom nastartujeme motor a nataéenim
rozdélovaée nastavime znacku na fe-
menici vaéi pevné znaéce do spravné
polohy. Ve spojeni s otd¢komérem
mizeme kontrolovat cely prabéh pred-
stihu,

Udaje pro dynamicky prabéh pred-
stihu je tfeba vyhledat pro kazdy typ
vozidla v literatufe.

Dopln&k - ménig k pF¥istroji

pro napajeci napéti 12 nebo 6 V

Zapojeni je na obr. 3. Transformator
Je vinut na jadfte M17 x 17. Primarni
vinuti (emitor-emitor) ma 2 X 42
(2 x 21) zavitd dritu o @ 0,6 mm
(2 0,8 mm), zpétnovazebni vinuti
ma 2 x 20 (2 X 10) zavitd dratu
o ¢ 0,23 mm (@ 0,32 mm); obé vinuti
jsou vinuta dvéma draty soudasné. Se-
kundarni vinuti ma 1 200 zavitt dratu
o g 0,25 mm. Udaje v zavorce plati
pro 6 V. Tranzistory jsou 3NU74,

= 220 Q, Ry = 5,6 Q, oba 0,5 W.

Seznam souéastek

Tia2 T,y KC507

Dy, D, KA501

Dy az D, KY725

D, Kz721

Ty KT503

Ry, Ry Ry TR 112, 10 kQ
Ras Ry, Ry, Ry TR 112, .1 kQ

o Rs TR 112, 1,8 kQ

Rs TR 112, 33 kQ .
Rio TR 112, 47 Q
‘Rya TR 522, 10 kQ
Ris TR 522, 33 kQ
Ry o TR 112, 27 kQ
RL TR 522, 10 kQ
C, TC 909, 10 uF
Ca TC 941; 200 pF
Cs; Cy TK 751, 0,1 uF

Cs TK 751, 0,1 ¢F vybér na 120 V
krabicovy 2 pF/350 V vyjmuty
z krabice

prim. 1550 z drdtu o '@ 0,2 mm
CuL, .
sek. 2100 z dratu o @ 0,17 mm
CuL,

vinuto na M20 X 20 nebo EI25 x
x 20.

prim. 27 z drétu o & 0,8 mm Cul,
-sek. 1800 z dratu o @ 0,05 mm
CulL,

vinuto na feritové tyémcc

o 5 mm. -

SU401, IFK120 apod.
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Mistek RLC, Icomet, yyrobek Metry Blansko, je vzhledem ke své pomérné yfhodné cené velmi
rozsitenym méticim pfistrojem. & technickych tdajit, které wvddi yyrobee, by se na pruy pohled
zddlo, Ze je to pFistroj, s nimZ je moZno zmé¥it vechny béZné odpory, indukénosti a kapacity.
Kdo si viak tento pFistroj vyzkousel, obuykle brzy zjistil, Ze technickd data je tieba brdt s uréitou
rezervou. Zvldsté na niZfich rozsazich pii méveni kapacit kondenzdtord a piedevsim indukinosti
civek je yyodfeni mistku s pouZitim sluchdtkového nulového indikdtoru velmi obtiZné.

SnaZili jsme se proto nahradit tento
nulovy indikator vhodnéj$im piistrojem.
qurve Jjsme 'pouzili oscdoskop s citli-
vostl asi 30 mV/cm. Nyni jiz bylo mozné
méFit kapacitu kondenzatori i na niz-
Sich rozsazich, oviem vyvaZovani must-
ku bylo stale jesté dosti nepfehledné,
nebot pouzity zdroj stfidavého napéti
(bzudak) produkuje signal s velkym
mnoZstvim harmonickych kmito¢tt. Na-
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Obr. 1. Oscildtor 10 kHz

staveni bzudaku bylo tak labilni, Ze se
ménilo spektrum st¥idavého signalu
1 béhem kratkého méteni. Z téchto du-
vodi jsme nahradili pavodni bzuédk
tranzistorovym oscilatorem podle obr. 1.
Typ tranzistoru neni kriticky a muze
byt zménén. Transformator je piivodni
budici transformator pro dvojéinny kon-

covy stupent z pfijimage T60, Doris

apod.
- t
PFipojeni oscilatoru
Po otevieni piistroje vyjmeme pivod-
ni bzu¢ak s transformatorem. Cely tento

Nyni lze jiz prxstroj po udpravé vy-
zkouset. Oscilator musi produkovat si-
nusové napéti o kmitoé¢tu kolem 10 kHe.
Po pfipojeni nulového indikatoru (osci-
loskopu) lze zméfit novou vlastni kapa-
citu mistku. V nagem p¥ipadé se kapa-

" cita zmensila z pavodnich 20 pF na

11 pF. Komu by tato nezaokrouhleni
velikost vadila (pokud tfeba nenamét
pravé 10 pF), miZe vyménou nebo do-
$krabanim kondenzatoru C (10 pF, je
pfipojen paralelné ke vstupnim svor-
kam) nastavit vhodnou zaokrouhlenou
velikost vlastni kapacity mustku.

Po Gpravé lze méfit kapacitu jiz od asi
0,5 pF a indukénost od 0,5 uH; oba dva
udaje pifedstavuji polovinu dilku na
stupnicl na nejmiz§im rozsahu. P¥i meé-
feni kapacity je nutné vidy peélivé vy-
rovnat ¢innou slozku méfené impedan-
ce.

Kdo ma moZnost opatrxt si nejake
laboratorni normaly, miZe si jesté
zkontrolovat pfesnost pfistroje. Neni
to oviem podminkou, nebot vyrobce
nastavuje viechny soudasti velmi peélive,
takZe presnosti ¢teni, udavané vyrob-
cem, dosdhneme po popsané tpravé bez-
pecné. Méfenim na nafem vzorku jsme
se plesvédéili, Ze udaje souhlasi plus
minus ryska pfistroje a to i na samém
zatatku méficiho potenciometru (coZ
znamena, ze presnost je asi o fad lepsi
nez udava vyrobcee). Dal§i velkou vyho-
dou popsané dpravy je nepatrny odbér
z baterie, kterd se pfi pouZiti bzuiku
musela velmi ¢asto vymériovat. P¥ mé-
feni indukénosti ¥fadu pH je uZiteéné
pouzivat vné&j§i zdroj o napéti asi 12 V,

dil je ptipojen tfemi voditi k ostatnim Ry 100
soucastkam. Soucdsti tranzistorového H? } Cerveny
oscilatoru usporadame tak, aby mél " L c
stejné rozméry jakoma vyjmuty bzucak,
protoze v pfistroji neni mnoho mista. Rzt |R, hnédy
Zapojeni ptistroje Icomet p¥ed tpravou n ﬁ ¢l
je na obr. 2, Do bodt A, B, C pfipajime Lc LZ ] =
tranzistorovy oscilator, jehoz vyvody Ton —?T axo]
jsou na obr. 1 oznadeny shodné. Bz
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coz umozni pohodingjsi vyvaZeni must-
ku. )

Na zavér bychom se chtéli jeSté
zminit o nulovém indikatoru. Pouzivat
osciloskop neni nutné. Lze vystacit s oby-
¢ejnym  nizkofrekvenénim milivaltmet-
rem. Nejvhodnéjsi by oviem bylo vyuzit
k indikaci vestavéného galvanoméru,
k némuz by byl plipojen jednoduchy
stiidavy zesilova¢ s usmériiova¢em. Po-
dobny zptisob vyuZiva vyrobce ve svém
novém tranzistorovém mustku RLC 10,
u néhoz se pouZiva zesiloval s fazové

Votwpni

citlivym ¢lenem, takZe vychylenim ruc¢ky
galvanoméru na jednu nebo druhou
stranu lze snadno poznat, kterym smé-
rem je nutno mastek vyvazit, Nevyho-
dou tohoto nového mustku je, ze byly
vypustény nizii rozsahy pro méteni kapa-
city a indukénosti, coZ velmi zmensilo
praktickou hodnotu tohoto pkistroje.
Jednoduchou ptestavbou mastku Ico-
met ziskame tedy piistroj, ktery na na-
Sem trhu chybi a jehoZ amatérska stavba
by byla tézko realizovatelna pti zacho-
vani tak velké presnosti. *

*VKV*

Izamil DPonat

Poprisovand vstupni jednotka byla konsiruovdna joko dil jakostniko ptijimace VKV pro pitjem
kmitoctové modulovanych signdlit v pdsmech OIRT a CCIR. Fde o vstupni dil VKV pro piijem

stanic v pdsmu 66 a¥ 74 MHz.

) Technické tidaje
Vstupni impedance: N
300 Q sym./75 Q asym.
MoZnost ladéni: 65 az 75 MHz.
Vystupni mezifrekv. kmitocet :

10,7 MHz.
Lesilent jednotky: 20 dB.
Sum. 5 dB.
Napdjeci napéti: 12 V[12 mA.

Napéti pro ladéng varikapy:
i - 424 V/stabil.
' Popis zapojeni

Ze zapojeni na obr. 1 je ziejmé, Ze
k ladéni slouZi kapacitni diody, a to na
dvou stupnich. Signal VKV z antény se
piivadi pfes oddélovaci kondenzatory do
vstupniho obvodu, pevné ladéného na
stted pasma kapacitou Ci. Vstupni
obvod je tedy aperiodicky, .$iroko-
pasmovy. Preselektor je zapojen jako
kaskédovy zesiloval se dvéma tranzisto-
ry mesa, ktery ma vyhodné vlastnosti
jak pokud jde o.zisk, tak i o dobré od-

2xGF506(GF505,AF106)

déleni vstupnich a vystupnich obvodd,
coz je z hlediska stability vyhodné.
Pracovni bod kaskédy se nastavuje od-
pory v bazich obou tranzistorii tak, aby
kolektorovy proud byl asi 2 az 3 mA

.a ve spoleéném bodé kolektor Ty - emi--

tor T2 byla pfiblizn& polovina napéjeci-

“ho napéti (5 a2 6 V).

Vystup kaskddy je ptfipojen na ladény
obvod Ls, Ces, D;. Zakladni nastaveni
rezonance se dosahuje indukénosti Ls
a pevnym kondenzatorem Cs. Bez za-
pojené diody D) ma obvod rezonovat na
kmitoétu asi 75 MHz. Po pfipojeni

‘diody se pfirozené rezonanéni kmitodéet

snizi, .-a to tim vice, éim vét§i napéti se
na diodu pfivede pfes odpor Rs. Kon-
denzator Cs tvoii vysokofrekvenéni
zkrat pro diodu.

Nasleduje smé&Sovaci stupen T3, do
néhoZ se kromé vstupniho signdlu VKV
pfivadi i napéti ze samostatného osci-
latoru Ta. Oscilatorové napéti se pfi-
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Obr. 1. Zapojeni vstupni jednotky VKV

vadi do emitoru pfes oddélovaci kon- .
denzaitor Cs na odpor Ry, ktery zastava

ulohu pracovniho odporu. V ‘kolektoro-

vém obvodu tranzistoru T3 je zapojen

rezonanéni obvod 10,7 MHz, jchoz

sekundarni vinuti Le slouzi soucasné

jako impedanéni transformator.

Oscilator je zapojen béiné, pracovni
bod tranzistoru se nastavuje odpory Ri1
a Ri2 v obvodu baze tak, aby kolekto-
rovy proud byl asi 2 mA. Zpétna vazba
se zavadi kondenzatorem C;3 s malou
kapacitou mezi kolektorem a emitorem,
kapacita kondenzitoru p¥imo uréuje
amplitudu oscilaci. Pfipojenim kolek-
toru na odboc¢ku civky Ls se zlepiuje
kmitottova stabilita. Paralelni (styro-
flexovy nebo keramicky) kondenzator
Cis je pfipojen pfimo na vyvody civky
Li. Vysokofrekvenéni signal pro sméo-
va¢ se odebird z emitoru tranzistoru,
aby zatézovani oscilatoru bylo mini-
malni. ’

Ladéni varikapy umoiiiuje pouZit né-
které obvody, které jednotce davaji jisté
vyhodné vlastnosti. V jednotce jsou za-
pojeny dva odporové.trimry Ris a Ry,
kterymi pevné nastavime (naladime)
dvé¢ mistni stanice v pasmu VKV,
v Praze napt. II. a III. program. Pied-
ladénou stanici tedy volime stisknutim
piisluiného tladitkového spinate 8
nebo S

Sepnutim spinacde Sz piipojime vari-
kapy na proménné napéti nastavitelné
potenciometrem P1, jimz tedy muZeme
plynule ladit v celém pasmu. Napéti ze’
stabilizovaného zdroje se vede z béice
potenciometru na spinal §3 pfimo pies
dolni sepnuté kontakty piepinace PF.
Druha dvojice kontaktt ptipojuje sou-
éasné na kladné napétt +-24 V elektro-
lyticky kondenzator Ci; o kapacité
250 pF, ktery se jim nabije. Pfepne-
me-li pfepina¢ P7 do horni polohy, od-
pojime varikapy od bgice potencio-
metru P1 a pfipneme je na kondenzator
Ci7, ktery je v tomto okamiiku nabit
na napéti zdroje. Kondenzator se viak
zaéne zvolna vybijet pFes odpor Ry
Jak se kondenzator vybiji, zmensuje se
na ném napéti; a protoZe toto napéti se
piivadi na varikapy, automaticky se
pfeladuje cely rozsah ladéni varikapd.
Doba vybijeni, tj. doba ptecladéni, je
dana ¢asovou konstantou &lenu RC, slo-
zéného z elektrolytického kondenzatoru
Cie = 250 uF a odporu R17; = 68 kQ.
Nastavenim tohoto odporu lze nastavit
dobu vybijeni na :optimélni dobu asi
30 vtefin, béhem niz prob&hne prola-
déni celého pasma; to nam da okamzity
piehled o tom, co kterd stanice vysila.
Tento zphsob automatického pfehledo-
vého- preladovani ma vyznam prede-
viitm v téch mistech, kde pfijmové pod-
minky umoznuji zachyceni vice stanic.
Ptirozeng, ze se stejnym ,efektem® se
toto jednoduché zatfizeni miiZze uplatnit
u tuneru pro pasmo CCIR, pokud je
oviem tuner ladén varikapy. Zafizeni
pracuje naprosto spolehlivé a jeho vy-
hody ocenime zvla$té p¥i moZnosti za-
pojeni AFC, kdy automatické doladéni
vidy zachycenou stanici chvili ,,po-
drzi®. Vyznamnou pomoc prokaze toto
zafizeni 1 pii stereofonnim piijmu; bé-
hem 30 vtefin mime okamzity piehled
o tom, vysila-li na pasmu néktera stanice
stereofonné.
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